

**Relazione dei Revisori**  
**Sul bilancio CAM dell'esercizio 2020**

**Assemblea generale dei soci del 30 giugno 2021**

**Signori Soci,**

Il collegio ha eseguito regolarmente i controlli di competenza sul bilancio dell'esercizio chiuso al 31.12.2020, ha verificato la corrispondenza dei saldi patrimoniali nonché eseguito la verifica che costi e ricavi siano stati imputati secondo il criterio della competenza temporale e quantitativa, progetto per progetto.

Sono stati controllati a campione i documenti prodotti in Mozambico e accertata la corrispondenza dei saldi contabili con gli estratti conto bancari, i saldi delle singole casse contanti, fatture, ricevute, ecc. delle spese sostenute. Sono stati verificati i documenti degli impegni contributivi da parte della P.A.T. e di altri Enti finanziatori.

Le verifiche presso la Sede hanno confermato la sostanziale adeguatezza ed efficienza del sistema informatico e l'aggiornamento della contabilità entro i termini previsti. Inoltre abbiamo dato supporto amministrativo e fornito il nostro parere su temi fiscali, previdenziali e del personale in forza al CAM; abbiamo anche partecipato alternativamente alle riunioni del Consiglio d'Amministrazione.

A partire dall'esercizio 2020 è stato reimpostato il piano dei conti, adeguandolo agli schemi richiesti per gli enti del terzo settore e adottando la multivaluta in modo da poter tenere maggiormente sotto controllo i saldi dei conti espressi in metical o dollari. Per tale motivo il raffronto per singola voce con il bilancio dell'esercizio precedente è stato possibile solo per lo stato patrimoniale mentre il conto economico presentando una struttura completamente diversa da quella precedente non ha reso possibile la rielaborazione del dato di raffronto. L'ufficio si è dotato di una nuova modalità operativa con la messa a disposizione direttamente in Mozambico su disco condiviso di tutta la documentazione che è quindi ora disponibile in tempo reale ed evitando inutili e rischiosi spostamenti dei documenti originali.

**Fiscalità**

Il CAM, in attesa del completamento della riforma del Terzo Settore, è considerata una ONLUS costituita da un consorzio di Associazioni. Le ONLUS che non conseguono ricavi diversi dalle finalità di solidarietà sociale, sono esenti dall'IRES (agevolazioni ai sensi del D.Lgs. 4.12.1997 n.460).

L'operatività 2020 si è mantenuta rigorosamente entro l'attività sociale e statutaria rientrando così nelle caratteristiche agevolative delle ONLUS di cui al Dlgs 460/97.

Il Mod. UNICO va comunque presentato ciò che risulta regolarmente eseguito.

Il Mod. 770 dei sostituti d'imposta per la dichiarazione dei compensi dei dipendenti, dei collaboratori e degli amministratori viene predisposto ed inviato alle Istituzioni competenti dalla Società Eurodati che elabora le paghe. Per le remunerazioni del 2019 il Mod. 770 risulta regolarmente presentato.

## **Immobilizzazioni**

Il Consorzio ha patrimonializzato alcuni investimenti assoggettandoli ad ammortamento.

E' presente un immobile acquistato e ristrutturato a Marromeu utilizzato come sede del Punto di microcredito e nel corso del 2019 è stato altresì definitivamente attribuito al CAM il DUAT (Diritto di Uso e Sfruttamento de Suolo) relativo al terreno e agli edifici che compongono la sede di Caia, che passa quindi ad essere de facto proprietà del CAM.

Nel corso dell'esercizio è stato acquisito per 650.000 mt un nuovo Immobile/Terreno per la costruzione/ristrutturazione della nuova filiale di microcredito a Inhaminga. Tale valore non è stato oggetto di ammortamento che avverrà a decorrere dal completamento dell'opera.

Nelle varie sedi di Caia, Marromeu e Beira, sono presenti anche delle autovetture, completamente ammortizzate.

La Caixa Financeira di Caia, partecipata CAM al 50% contabilizza regolarmente le immobilizzazioni sulle quali viene calcolato l'ammortamento con le aliquote di legge.

## **Situazione finanziaria**

Alla data del 31.12.2020 la situazione finanziaria in Italia presenta un saldo complessivamente positivo dato da una posizione negativa presso la Cassa di Trento per € 62.112,00 (conto anticipi) e tre posizioni positive: una per € 51.046,73 in c/c ordinario della Cassa di Trento n. 02139, un deposito vincolato presso la Cassa di Trento di € 30.177,72 quale accantonamento quote TFR ed un c/c ordinario presso Banca Etica pari ad euro 433,65.

Le disponibilità su c/c bancari esteri in Caia (Standard bank) ammontano ad € 81.171,08 sul conto di gestione progetti ed euro 66.041,49 sui conti di gestione microcredito. Escludendo le disponibilità del microcredito il saldo compensato di tutti i conti bancari risulta a credito per € 100.717,18 in diminuzione rispetto al precedente esercizio che presentava un saldo netto di € 165.912,63. Permane comunque una buona liquidità al termine dell'esercizio, grazie all'avvenuto incasso, verso la fine dell'esercizio, di anticipi su progetti.

Come abbiamo già visto, i progetti annuali sono supportati da contributi PAT, da Enti pubblici e privati, Associazioni e da donazioni di persone singole.

La contabilità analitica evidenzia gli stati di avanzamento di ciascun progetto. Tenuto conto degli anticipi incassati risultano progetti con saldo a credito per euro 109.600,76 e progetti con saldo a debito per euro 156.820,25 sui quali l'anticipo è risultato superiore a quanto speso alla data del 31/12/20.

## **Microcredito**

L'attività di "Microcredito" pur usufruendo di una certa autonomia gestionale, viene integrata, a fine esercizio, nella contabilità CAM.

Per ognuna delle quattro iniziative di microcredito è stato redatto il rendiconto i cui saldi sono stati integrati nel bilancio CAM con il sistema del consolidamento.

La situazione gestionale e reddituale del microcredito al 31.12.2020 è risultata discreta nonostante la pandemia in corso che ha condizionato anche in Mozambico le attività economiche.

Le perdite sui prestiti concessi si mantengono su percentuali basse in linea con il passato e con le previsioni.

Il Fondo per rischi su crediti di Mt 5.355.431 (pari ad € 67.551) copre attualmente il 20,35% ca. del montante dei prestiti che sono aumentati passando dai 25,71 milioni di MT del 2019 ai 26,32 milioni di MT del 2020. Tale incremento è frutto della apertura della nuova sede di Inhaminga che al 31/12 misurava prestiti per 4,7 milioni di MT.

Il margine operativo del Microcredito per l'esercizio 2020 ammonta a MT 688.401 pari ad € 8.683.

## **"Caixa Financeria de Caia"**

Un accenno anche alla situazione della Caixa Financeira de Caia costituita nella forma giuridica di S.A. (SpA) partecipata al 50% dal CAM.

Al pari del Microcredito anche la Caixa Financeira de Caia ha presentato un buon risultato di bilancio 2020 con un utile a fine esercizio al netto delle tasse di MT. 756.748.

I crediti verso la clientela sono diminuiti passando dai 18,61 milioni di MT del 2019 ai 17,04 milioni di MT del 2020. Nonostante la riduzione dei crediti si registra un aumento delle posizioni con rate arretrate che sono state tutte coperte dal relativo Fondo rischi su crediti che al 31.12.2020 ammonta a MT 4.843.168 pari al 28,4% contro i MT 4.347.533 (23,4%) del 2019.

Ad oggi non è ancora pervenuta la relazione dell'ente certificatore, che si presume possa arrivare in tempo utile per l'assemblea generale dei soci che si dovrebbe tenere nel mese di luglio 2021.

Il Cam è sempre presente nella governance della CFC con un Consigliere nel Consiglio d'Amministrazione nella persona di Andrea Patton che rientrato in Italia, dopo un impegno di 12 anni in Mozambico dove ha avviato, sostenuto e sviluppato il Microcredito, tuttora è impegnato nel seguire tutto il Settore.

Prosegue l'iter burocratico per trasformare la Caixa Financeira de Caia in "Caixa General de Poupansa e Credito" per poter sostenere uno sviluppo futuro e adeguarsi alle esigenze tecnologiche e di maggiori servizi ai clienti.

### **Conclusioni**

Per quanto abbiamo potuto rilevare, l'esercizio 2020 del CAM si è svolto regolarmente. La segreteria di Trento ha dimostrato competenza e impegno gestendo la contabilità in modo corretto ed in tempi soddisfacenti ed operando, come specificato in premessa, anche sensibili miglioramenti sul sistema informativo aziendale.

Da quanto abbiamo potuto verificare, possiamo affermare che il resoconto dell'esercizio 2020 è veritiero e corretto, quindi esprimiamo parere favorevole in merito all'approvazione del bilancio relativo all'esercizio chiuso al 31.12.2020 che chiude in sostanziale pareggio registrando un disavanzo **di € 185,75** che il Consiglio Direttivo propone di coprire con le riserve accantonate negli esercizi precedenti.

Trento, 30 giugno 2021

**I Revisori**

Gianfranco Bazzoli

Mauro Di Valerio

Pio Zarella